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A LA MESA DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS  
 

Guillermo Díaz Gómez, diputado del Grupo Parlamentario Ciudadanos, al amparo 
de lo dispuesto en el artículo 185 y siguientes del vigente Reglamento de la Cámara, 
presenta la siguiente pregunta para la que se solicita respuesta por escrito sobre la 
necesidad de que el Gobierno actúe para coordinar u na descongestión de las 
urgencias pediátricas en toda España. 
 

Congreso de los Diputados, 23 de noviembre de 2022 
 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La pandemia de COVID-19 ha remitido tras exponer a toda la ciudadanía española 
las carencias de nuestro Sistema Nacional de Salud en materia de coordinación de 
recursos económicos, humanos y logísticos. Muchos españoles confiaban en que 
esa evidencia hiciera a las diferentes administraciones del Estado, tanto nacional 
como autonómicas, emprender las reformas estructurales necesarias para corregir 
esos fallos y dotar a la sanidad española de los instrumentos que era obvio que 
necesitaba. Por ello, los liberales españoles planteamos desde el Grupo 
Parlamentario Ciudadanos en el Congreso de los Diputados un Plan de Choque 
para la Atención Primaria dotado con, al menos, 500 millones de euros y 
planteamos que la alta inspección sanitaria pudiera realizar pruebas de estrés al 
sistema de salud, de forma similar a lo que ocurrió con el sector bancario tras la 
crisis financiera de 2008. 
 
Por desgracia, las noticias de las últimas semanas demuestran que las instituciones 
no han hecho su trabajo. La ciudadanía española ha cumplido con su deber con una 
responsabilidad ejemplar, cumpliendo con las restricciones a sus libertades 
impuestas por un entendido bien superior y acudiendo de forma masiva a vacunarse 
para proteger a los más vulnerables y salir cuanto antes de la excepcionalidad 
sanitaria. Por el contrario, las administraciones no han cumplido su parte del trato, y 
han preferido mantener medidas innecesarias de restricción de libertades, como la 
obligatoriedad del uso de mascarillas, en lugar de incrementar las capacidades de 
los centros de Atención Primaria, mejorar las condiciones retributivas y de desarrollo 
profesional de los sanitarios o descongestionar el sistema con medidas de eficiencia 
y humanización para el paciente. 
 
La sanidad lleva semanas protagonizando titulares de nuevo por la situación que se 
vive en varias Comunidades Autónomas en relación con la saturación de los centros 
sanitarios, el cierre de centros de urgencias extrahospitalarias y la falta de personal 
sanitario debido a las malas condiciones laborales ofrecidas. Esa situación ha visto 
su eclosión en la Comunidad de Madrid por la falta de empatía y voluntad de acción 



 

 

demostrada por el gobierno regional, ahora solamente del Partido Popular con el 
apoyo parlamentario de los ultraconservadores de VOX.  
Otro aspecto que se suma ahora a la alerta sobre la situación de la sanidad es la 
saturación de las urgencias pediátricas a causa de un brote de casos de 
bronquiolitis en todo el territorio nacional. Por desgracia, este brote ocurre en una 
situación ya crítica por los aspectos anteriormente descritos del Sistema Nacional de 
Salud y se suma también a la temporada de gripe, que de por sí supone anualmente 
una presión adicional sobre el sistema sanitario. La Sociedad Española de 
Urgencias Pediátricas (SEUP), por boca de su portavoz David Andina, ha emitido 
varias alertas y un comunicado manifestando “su preocupación e incertidumbre por 
el inesperado volumen asistencial en las urgencias pediátricas en todo el territorio 
español en los últimos meses”, lo que ha llevado a que, en algunas urgencias, “se 
esté atendiendo hasta un 40% más de casos que en la época prepandemia”. 
 
La Asociación Española de Pediatría (AEP), que aúna a 12.000 pediatras 
españoles, ha emitido también un comunicado en el que expresa “su total apoyo a 
las reivindicaciones de los pediatras que se han declarado en huelga en diferentes 
comunidades autónomas españolas ante las adversas condiciones laborales en las 
que están desempeñando su actividad sanitaria”. Además, la AEP ha advertido de la 
necesidad de que las administraciones sanitarias resuelvan de forma urgente la 
situación de precariedad y déficit de recursos económicos, humanos y logísticos de 
los servicios de pediatría y de urgencias pediátricas. Asimismo, los facultativos 
instan a la ciudadanía, especialmente a los padres, a tener en cuenta los diferentes 
niveles de gravedad existentes a la hora de dirimir si hacer uso de los servicios de 
urgencias, evitando así que puedan colapsarse por asuntos leves y no haya 
personal ni recursos disponibles para poder atender los casos verdaderamente o 
potencialmente graves. 
 
Por todo ello, se presentan las siguientes preguntas: 
 
1. ¿Qué medidas de coordinación de bases comunes del Sistema Nacional de Salud 
está tomando el Gobierno para abordar la crisis que se está viviendo en los 
servicios de pediatría y de urgencias pediátricas en todo el territorio nacional? 
 
2. ¿Qué contactos y actuaciones está coordinando el Gobierno con las 
Comunidades Autónomas para dar una salida a la crisis por el colapso de los 
servicios de pediatría y, en especial, de las urgencias pediátricas? 
 
3. ¿Qué medidas están contemplando el Gobierno y las Comunidades Autónomas 
para hacer un uso más eficiente de los recursos sanitarios de todo el país y, por 
ejemplo, poder derivar pacientes de las Comunidades Autónomas con servicios de 
urgencias pediátricas más saturadas a aquellas con menor presión, especialmente 
en las zonas limítrofes entre Comunidades Autónomas?  
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Guillermo Díaz Gómez 
Diputado del Grupo Parlamentario Ciudadanos 
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